

# Să plătim tot noi și "lăcomia băncilor"?

Vestea șoc de la Banca Centrală a Austriei, sosită nu de prea multă vreme, i-a uluit pe români. Banca-mamă a cerut subsidiarelor sale să nu mai crediteze Europa de Est decât din depozitele locale. Luată la un loc, cele trei bănci din România controlate de austrieci - BCR, Raiffeisen și UniCredit - înregistrau la sfârșitul lunii septembrie un raport credite/depozite de 127,5 la sută, având în portofolii credite de 14,8 mld. euro la depozite de 11,6 mld. euro. Adăugând Volksbank, raportul explodează la 551 la sută, pentru că această bancă a neglijat atragerea de depozite. Autoritățile austriece încearcă să contracareze astfel speculațiile privind riscul ca statul să fie nevoit să intervină din nou cu capital pentru a sprijini băncile.

Reacția președintelui Băsescu față de această situație a fost imediată și dură: "Cred că declarația Băncii Austriei, prin care solicită oprirea finanțării băncilor austriece în afara țărilor din zona euro ori este o greșală, ori este o neînțelegere. Noi am fost condiționați în momentul aderării la UE de predarea participațiilor majoritare la

cele mai mari bănci. Să vii acum și să spui că nu mai continui finanțarea în România este o lipsă totală de înțelegere, de fair-play și vreau să cred că statele venite mai târziu în UE nu vor fi puse să plătească lăcomia băncilor, imprudența și lipsa lor de respon-



sabilitate de pe vremea când dădeau credite cu buletinul". Șeful statului a susținut că băncile statelor europene au obținut profituri uriașe. "Vreau să cred că anunțul Băncii Centrale a Austriei privind scăderea fluxurilor de capital către statele din zona non-Euro a fost o eroare. Vreau să nu fim în situația de a le aduce aminte prietenilor europeni cât au condiționat accesul României în UE de privatizarea sistemului

bancar. Domnilor, ați obținut profituri uriașe aici, din 2000 și până în 2009, iar azi dacă vă pregătiți cumva să lăsați economia românească nefinanțată în perioadă de criză, vom considera o lipsă de fair play în relația cu țara noastră. S-au creat mecanisme europene de capitalizare a băncilor și mesajul meu este să apelați la aceste mecanisme și nu la sugrumarea economiei românești", a avertizat președintele Băsescu. Agravarea crizei poate obliga băncile din zona euro să reducă finanțarea subsidiarelor din Europa Centrală și de Est. Setul de măsuri al băncii centrale austriece privind dezvoltarea unei refinanțări locale sustenabile-au fost acceptate de UniCredit, Erste și Raiffeisen.

Băncile austriece nu sunt orice bănci. Dețin peste 30% din piața bancară din țara noastră. De aceea, li s-ar putea reproșa lipsa de moralitate, dacă România ar fi lipsită de capital într-o astfel de situație, cum este aceasta pe care o traversăm. Să sperăm că nu vom plăti factura pentru erorile altora, a acelor economii care o duc mai greu.

**Dan Marian**

